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MUZEUM PILA LUDMÍROV
Historie tohoto areálu nad Ponikví se datuje 
do roku 1968, kdy byl obsazen sovětskými voj-
sky, konkrétně praporem 7. spojovací brigády 
speciálního (vládního) spojení. Tento prapor 
zajišťoval tajné spojení mezi satelity Varšav-
ské smlouvy a Moskvou. Posádce tohoto mís-
ta se podle dobových výpovědí říkalo „Spojení 
Konice“ a rovněž byli začleněni do struktury 
KGB.  Muzeum je v dnešní době známo sběrem 
technických předmětů souvisejících s danou 
lokalitou a obdobím. Z jednotlivých expozic je 
k vidění například největší funkční rámová pila 
v ČR, pro� atomový podzemní úkryt, funkční 
Sovětský buldozer T130, služební motocykly, 
automobily, či polní kuchyně.

Trasa: Výchozím bodem tohoto výletu je vlaková stanice 
v obci Jesenec. Cestou po zelené trase narazíme na 

Zámek Jesenec a dále dojdeme až k muzeu Pila Ludmírov nacháze-
jícím se nad Ponikví. Kolem přírodní rezervace Rudka se dostaneme 
až do Ludmírova, odkud nás cesta zavede k jeskyni Průchodnice ve 
stejnojmenné přírodní rezervaci. Cestou zpět projdeme vesnicí Po-
nikev, dále pak také kolem Hrušky u Roudenské cesty až do Jesence.

21. 8. 1968 byl kopec, na kterém se dnes nachází muzeum, obsazen sovětskými vojsky. Příslušníci armády 
zde vybudovali spojovací zařízení společně s areálem. Brigáda byla vybavena zařízením pro troposférické 
spojení, a to pevným i mobilním zařízením, zařízením pro kosmické spojení a dalšími spojovacími tech-
nologiemi. Právě pevné směrové antény připomínaly radiolokátory, proto je kopec znám i jako „ruská 
radarová stanice“.  Celková posádka čítala zhruba 60 můžu, z toho 40 vojáků a 20 důstojníků – specialistů. 
V areálu se také nacházelo mnoho budov. Hlavní technická budova se spojovací aparaturou, ubikace muž-

stva, kuchyně s jídelnou a kinem, ošetřovna, bu-
dova agregátů, krytá ocelová hala, přístřešek pro 
vozidla, sprchy, kotelna, nebo sauna s bazénkem. 
Po odchodu vojsk areál připadnul československé 
armádě a později byl převeden na obec. V letech 
1999–2001 zde měla AČR umístěnou jednu ze 
stanic pasivního sledovacího systému TAMARA.

Dnes je v muzeu možné zažít například nevšední 
zážitek jízdy sovětským buldozerem T130 při do-
statečné sněhové pokrývce nebo spatřit mnoho 
zajímavých exponátů z nichž hlavní lákadlo tvoří 
pro� atomový podzemní úkryt KVS.
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